

Нагаев Николай Михайлович
Подосиновский район, с. Ровдино
первичная ветеранская организация
Яхреньгского сельского поселения

Традиционные ремесла Поюжья. Плетение из соснового корня

Наш район расположен на перекрестке старинных торговых путей с запада на восток и с юга на север по речной системе Волги и Северной Двины, пересекающихся у Великого Устюга. Плетение из соснового корня распространено вдоль этих путей по всему Российскому Северу. Плели из корня там, где есть сосновые боры-беломошники, так как в них легкие песчаные почвы и корни находятся близко к поверхности. Это облегчает заготовку. В некоторых местах корень брали при расчистке леса под пашню. Изделия из корня имели бытовое назначение, плелись в небольшом ассортименте и количестве, в основном, для личного пользования, реже по заказам. Время возникновения ремесла определить очень сложно. Само плетение несложно, но трудоемко, поэтому не имело большого хозяйственного значения. К примеру, моя бабушка Нагаева П.А., 1889 г.р. (д. Головино Яхреньгского с/с), получила от своего деда корзинку из корня, которая использовалась лишь для выхода по традиционным праздникам на кладбище. Этой вещи было под сто лет, когда я ее видел. У тети моего отца Иньковой О.С. (д. Красавино Яхреньгского с/с) были корневушки для выпечки хлеба. К сожалению, все эти вещи не сохранились до настоящего времени, так как потеряли свое первоначальное назначение. Само ремесло потихоньку забывалось, да и плести в деревне в трудные послереволюционные и военные годы было некогда.

Старинные изделия из соснового корня есть в небольшом количестве во всех музеях и центрах традиционной народной культуры Поюжья от г. Никольска до г. Великого Устюга, а также в Архангельской области и республике Коми. Форма изделий круглая, овальная, реже прямоугольная. Чаще всего встречаются изделия овальной формы. Это укладки для женского рукоделия, корзинки, тарелки, а также круглые чаши, конфетницы - вазы простые и с крышкой.

Возрождение ремесла началось с активной деятельности в 1975 году Кировского объединения «Умелец», которое в нашем районе представлял Окуловский К. Г., бывший учитель из села Утманово. Он сам освоил ремесло и обучил многих пенсионеров и инвалидов района, вовлек их в производственную деятельность. Глядя на них, увлеклись плетением и более молодые люди. Всего в районе плетением занимались более десяти мастеров, основная часть изделий реализовалась в городе Кирове. После развала страны промысел снова заглох, но мастера остались и продолжали работать для себя, родственников и по заказам со стороны. Но и это продолжалось недолго, старые мастера умирали, молодым было не до плетения, которое дохода не давало, а времени требовало много. К началу нового века в районе осталось несколько умельцев по плетению из соснового корня. В 1993 году в районе открыт Дом ремесел, который возобновил работу по сохранению и возрождению традиционных ремесел Северного края.

Активная деятельность по возрождению народных художественных промыслов началась с 2006 года в связи с реализацией специальной государственной программы по вопросам сохранения и развития традиционных ремесел. На базе Подосиновского Дома ремесел создано любительское объединение «Дока», которое способствует общению мастеров. В разные годы плели из соснового корня в нашем районе Окуловский Капитон Георгиевич из села Утманово (он возродил корнеплетение в районе, обучил несколько мастеров), Иньков Юрий Павлович, Петухов Павел Петрович, Усов Сергей Сергеевич из п. Подосиновец, Чувакорзин Анатолий Иванович из п. Демьяново, Поляков Анатолий Валентинович (п. Пушма), Меньшенин Л. А., Мариев Геннадий Вениаминович (с. Шолга), Груздев Егор Арсентьевич (д. Даниловская), Ключов Пимен Александрович (п. Демьяново), Злобин Анатолий Иванович (п. Ровдино), Автамонов Николай Серафимович (д. Чуприяново).

В настоящее время плетением из соснового корня занимаются в районе и сотрудничают с Домом ремёсел Шубин С. Е. (п. Пинюг), Нагаев Н. М. (п. Ровдино), Соловьев Е. А. (п. Подосиновец), Баёв П.Ю. (п. Демьяново), Груздев А.Д. (с. Октябрь), Мавричев В.С. (п. Демьяново), овладели навыками ремесла Мальцева Е.В., Конева

А.В., Чебыкин В.А., Курилова М.С., Росляков А.Л. (п. Подосиновец), Медведева Е.Н. (д. Низовское), Груздев Ю.Г. (с. Щёткино), Богатырёва Г.В. (с. Заречье).

С 2008 года в Доме ремесел работает кружок (народная самодеятельная студия «Наследие») по плетению из соснового корня, руководитель студии Нагаев Н. М. В студии обучаются дети и взрослые. Принимая участие в выставках, конкурсах, ярмарках районного, межрегионального и всероссийского уровня, проводим мастер - классы, пропагандируем свое ремесло. В салоне-магазине при Доме ремесел всегда есть в продаже изделия из соснового корня, в кабинетах методистов и руководителей кружков есть коллекция старинных и современных изделий.









